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ГУМАНІТАРНІ ПРОГРАМИ ДОПОМОГИ ВРАЗЛИВИМ ГРУПАМ НАСЕЛЕННЯ В 
УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ В УКРАЇНІ

Анотація. Серед важливих аспектів подолання негативних наслідків російської агресії в Україні, 
відновлення її територій, забезпечення населення базовими потребами та підвищення якості життя є 
гуманітарні програми допомоги. Метою статті є проаналізувати гуманітарні програми допомоги вразливим 
групам населення в умовах воєнного часу в Україні. За час російської агресії в українському суспільстві 
спостерігається значне зниження економічних та соціальних показників якості життя; актуальною залишається 
потреба у налагодженні взаємодії громадських організацій з державними установами для реалізації соціально 
значущих для населення України послуг. Проаналізовано досвід гуманітарної діяльності організацій на 
міжнародному та державному рівнях, зокрема, програми гуманітарної допомоги для населення України в 
умовах воєнного часу. Визначено ключові напрямки гуманітарної допомоги населення України в умовах 
воєнного часу (покриття базових потреб вразливих груп населення; допомога вразливим домогосподарствам, 
створення нових джерел доходу та підтримка людей у досягненні прожиткового мінімуму; підтримка локальних 
гуманітарних ініціатив у громадах; забезпечення доступу до необхідної медичної допомоги, соціальних 
та інших необхідних послуг; надання послуг соціально-психологічної підтримки та захисту дітям, молоді 
та дорослим на рівні громади; ремонти помешкань, що зазнали пошкоджень через воєнні дії тощо). Успіх 
реалізації гуманітарних програм допомоги залежить від прийняття відповідальних управлінських рішень 
з боку держави, а також співпраця і координація дій державних структур з міжнародними гуманітарними 
організаціями та громадськими організаціями.

Ключові слова: вразливі групи населення, громада, внутрішньо переміщені особи, гуманітарна допомога, 
гуманітарні програми, соціальний проєкт, благодійна діяльність, волонтерство, громадські організації.

Вступ. За час повномасштабного вторгнення се-
ред ключових цілей державної політики в Україні, 
залишається гуманітарна допомога населенню, яке 
постраждало від російської агресії. 

Основними нормативно-правовими актами у 
сфері гуманітарної допомоги, сприяння розвитку 
благодійної діяльності, а також прийняття, набрання 
чинності, оскарження припинення дії адміністра-
тивних актів у сфері гуманітарної допомоги визна-
чено в законах України: «Про гуманітарну допомо-
гу» (1999), «Про благодійну діяльність та благодійні 
організації» (2012), «Про адміністративну процеду-
ру» (2022) та Постановах Кабінету Міністрів Украї-
ни «Деякі питання організації ведення автоматизова-
ної системи реєстрації гуманітарної допомоги» (від 
9 жовтня 2020 р. № 927), «Деякі питання пропуску 
та обліку гуманітарної допомоги в умовах воєнного 
стану» (від 5 вересня 2023 р. № 953). Запит на гума-
нітарну допомогу формується відповідно потреб жи-
телів найбільш постраждалих територій, внутрішньо 
переміщених осіб, для тих груп населення, які пере-
бувають в складних життєвих обставинах. 

Під час засідання Ради безпеки ООН щодо Укра-

їни, Едем Восорну, директорка з питань операцій 
Управління ООН з координації гуманітарних питань, 
зауважила, що «Масштаб гуманітарних потреб в 
Україні залишається величезним. Понад 14,6 міль-
йона людей – близько 40% населення України – по-
требують певної форми гуманітарної допомоги, 56% 
з яких – це жінки та дівчата» [4]. Відтак гуманітарні 
програми допомоги, можуть значно вплинути на за-
доволення потреб населення, а сприяння гласності і 
прозорості цього процесу на державному рівні під-
вищити ефективність реалізації таких програм.

Так, виникає необхідність у проведенні дослі-
дження щодо аналізу розроблених, реалізованих та 
тих, що впроваджуються по сьогодні гуманітарних 
програм допомоги вразливим групам населення в 
Україні за час повномасштабного вторгнення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різ-
ні аспекти відновлення територій та гуманітарної 
підтримки населення України за час воєнного часу 
досліджувало багато науковців. Зокрема, проблеми 
населення на деокупованих територіях, реалізація 
громадських ініціатив та реагування на виклики й 
соціальні проблеми (Т.Лях, Ж.Петрочко, Т.Спіріна); 
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особливості і проблеми процесу адаптації гумані-
тарних програм та ініціатив (О.Шевченко); проєк-
тна діяльність громадських організацій в Україні, 
особливості роботи шелтерів (В.Лях); особливості 
соціально-психологічної допомоги та підтримки 
мешканців територіальних громад (М.Лехолетова, 
Г.Скіпальська); стратегії опанування складними жит-
тєвими обставинами сімей внутрішньо переміщених 
осіб з дітьми (А.Дуля, В.Лютий); важливість соці-
альних програм для забезпечення гуманітарної допо-
моги та підтримки вразливих груп населення під час 
війни (Н.Кравець, Н.Климук) та ін.

Мета статті: аналіз існуючих гуманітарних про-
грам допомоги вразливим групам населення в умо-
вах воєнного часу в Україні. Методи дослідження: 
аналіз та узагальнення – для систематизації гумані-
тарних програм допомоги в Україні.

Виклад основного матеріалу. В українському 
законодавстві гуманітарна допомога трактується як 
«цільова адресна безоплатна допомога у грошовій 
або натуральній формі, у вигляді безповоротної фі-
нансової допомоги або добровільних пожертвувань, 
або допомога у вигляді виконання робіт, надання 
послуг, що надається іноземними та вітчизняними 
донорами з мотивів гуманності отримувачам гума-
нітарної допомоги в Україні або за кордоном, які 
потребують допомоги у зв’язку із соціальною неза-
хищеністю, матеріальною незабезпеченістю, скрут-
ним фінансовим становищем, введенням воєнного 
або надзвичайного стану, виникненням надзвичайної 
ситуації або тяжкою хворобою конкретної фізичної 
особи, а також для підготовки до збройного захис-
ту держави та її захисту у разі збройної агресії або 
збройного конфлікту» [11]. 

Аналіз досліджень [5; 8; 9; 17] показав, що почи-
наючи з пандемії COVID-19 і вже в умовах воєнного 
часу, українське суспільство має значне зниження 
економічних та соціальних показників якості жит-
тя, а відсутність взаємодії громадських організацій 
з державними установами вплинуло й на якість на-
дання соціально значущих для населення послуг. 
Наразі значна частина населення перебуває на део-
купованих територіях з проблемами пошкодженої, а 
подекуди, знищеної інфраструктури громад, які по-
требують відновлення, велика частина територій та 
об’єктів замінована, мешканці потребують не лише 
гуманітарної допомоги, а й психосоціальної під-
тримки. Вирішення окреслених проблем вбачаємо у 
необхідності залучення місцевих ресурсів, підтрим-
ки держави та міжнародних організацій, а також, 
активізації громадської та волонтерської діяльності, 
для забезпечення потреб вразливих груп населення.

Внутрішньо переміщені особи (ВПО) є особли-
во вразливою групою населення під час війни через 
втрату домівок, засобів до існування та соціальних 
зв’язків. Це призводить до економічної нестабіль-
ності, обмеженого доступу до роботи, освіти та 
медичних послуг. Переселення також супроводжу-
ється психологічними травмами, включаючи стрес 
і тривожність, а правова невизначеність ускладнює 
отримання соціальної допомоги та правового захис-
ту. ВПО часто стикаються з дискримінацією в при-
ймаючих громадах, а інфраструктура регіонів може 
бути перевантаженою, що обмежує доступ до базо-
вих послуг. 

Розкриваючи стратегії опанування складними 
життєвими обставинами сімей ВПО з дітьми та шля-
хи оптимізації надання їм соціальної підтримки, на-
уковці зазначають, що в перший період після зміни 
місця проживання, одну із ключових ролей має віді-
гравати гуманітарна допомога (забезпечення базових 

потреб, покращення матеріально-побутового стано-
вища), а на наступних етапах увага зосереджуватись 
на соціальних послугах (подоланні складних життє-
вих обставин, посиленні життєстійкості, соціальній 
адаптації, інтеграції) [6]. Для пом'якшення цих ви-
кликів впроваджуються гуманітарні програми допо-
моги, які забезпечують тимчасове житло, продукти 
харчування, медичну підтримку та правову допомо-
гу, сприяючи соціальній інтеграції та відновленню.

Так, гуманітарна допомога в Україні має відпо-
відати потребам населення, надаватись за сприяння 
держави, за підтримки донорів, за участі громад-
ських організацій та ініціатив.

Розглядаючи особливості і проблеми проце-
су адаптації гуманітарних програм та ініціатив, 
О.Шевченко вказує на низку суттєвих проблем 
пов’язаних з локалізацією гуманітарної допомо-
ги: культурні відмінності (необхідність врахування 
культурних особливостей та норм місцевих громад); 
мовний бар’єр (його наявність ускладнює розподіл 
допомоги, навчання та проведення просвітницьких 
кампаній); логістичні виклики (недостатня інфра-
структура та політична нестабільність ускладнюють 
доставку гуманітарної допомоги до найбільш враз-
ливих категорій населення); необхідність у співпраці 
з місцевими організаціями та спільнотами (від участі 
місцевих організацій та спільнот у плануванні, ви-
конанні та оцінці гуманітарних програм, залежить 
ефективність гуманітарної допомоги); обмеження 
доступності ресурсів, через політичну нестабіль-
ність, конфлікти та економічну кризу [15, с.224]. 

Для бажаючих надати Україні гуманітарну або фі-
нансову допомогу для підтримки населення, бізнесу 
та держави в період протидії російській агресії був 
розроблений, спільно командою Офісу Президен-
та України та Кабінету Міністрів України, Портал 
HELP [10]. На порталі можна знайти інформацію: як 
можна допомогти особисто; яка допомога є найбільш 
необхідною; як надіслати гуманітарну допомогу з-за 
кордону; які документи необхідні для ввезення гума-
нітарної допомоги; переділ рекомендованих закор-
донних хабів та обласних хабів в Україні; державна 
гаряча лінія для тих, хто хоче допомогти та ін. 

З метою забезпечення українців гуманітарною 
допомогою в умовах війни, шляхом об’єднання мож-
ливостей, ресурсів держави, бізнесу, громадських 
організацій, благодійних фондів та волонтерів, на 
порталі Дія створено онлайн-платформу єДопомога, 
яка працює за трьома напрямками: грошова допомо-
га від держави; отримання та надання волонтерської 
допомоги; виплати від міжнародних організацій [16].

Починаючи з лютого 2022 року і по сьогодні, на 
Міжнародному та державному рівнях, розроблено, реа-
лізовано та впроваджується досі багато програм і про-
єктів гуманітарної допомоги для населення України.

Наведемо декілька прикладів реалізованих в 
Україні програм/проєктів гуманітарної допомоги: 

‒ Благодійною організацією «Благодійний фонд 
«Стабілізейшен Суппорт Сервісез» реалізовано про-
єкт «Гуманітарна допомога нашим містам: подо-
лання наслідків війни й підтримка переселенців» (з 
березня по грудень 2024 року) в Запорізькій області 
та місті Кривий Ріг. Допомога була направлена на 
легкі ремонти осель пошкоджених обстрілами; за-
безпечення населення гуманітарними наборами NFI 
(необхідні речі для зими) [13]. 

‒ Міжнародною благодійною організацією «Фонд 
Східна Європа» за підтримки Гуманітарного фонду 
для України було реалізовано Програму «Разом ми – 
Шелтер» (від грудня 2022 року по лютий 2024 року), 
спрямована на підвищення спроможності україн-
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ських громадських організацій, що надають життєво 
важливі послуги людям, які постраждали від війни 
(люди з інвалідністю, люди старшого віку, громадяни 
з низьким рівнем доходів, одинокі матері або батьки, 
багатодітні родини) [7].

Станом на лютий 2025 року значна кількість орга-
нізацій продовжують свою діяльність з розроблення 
та впровадження програм і проєктів гуманітарної до-
помоги в Україні. Напрями діяльності деяких з таких 
гуманітарних програм подано на рисунку 1.

Рис.1. Гуманітарні програми допомоги в умовах воєнного часу

Стисло схарактеризуємо вище згадані гуманітар-
ні програми допомоги.

Естонська рада з питань біженців (ERC) здійснює 
різноманітні гуманітарні програми у постраждалих 
від конфлікту районах України. Серед таких програм: 
програма багатоцільової грошової допомоги (нада-
ється найбільш вразливим категоріям населення для 
покриття базових потреб, у тому числі продукти хар-
чування та засоби гігієни); програма екстреної під-
тримки засобів до існування (надання доступу до за-
собів для існування вразливим домогосподарствам, 
що постраждали внаслідок збройного конфлікту, 

створення нових джерел доходу та підтримка людей 
у досягненні прожиткового мінімуму); програма під-
готовки худоби до зимівлі (підтримка постраждалих 
сільських господарств в громадах, для задоволення 
базових сільськогосподарських потреб у процесі під-
готовки худоби до зими) [12].

З метою забезпечення швидкого реагування та 
задоволення гуманітарних потреб вразливих груп 
цивільного населення в умовах війни росії про-
ти України, Міжнародним фондом «Відродження» 
у партнерстві та за фінансової підтримки CARE 
Deutschland e.V. реалізується Грантова гуманітарна 
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програма «Гуманітарна солідарність». Пріоритета-
ми програми є: підтримка локальних гуманітарних 
ініціатив у громадах, які знаходяться безпосередньо 
близько до зони активних бойових дій та у громадах, 
які прийняли значну кількість вимушених пересе-
ленців; надання гуманітарної допомоги та підтримки 
у надзвичайних умовах та вирішення гуманітарних 
потреб вразливих груп серед цивільного населення; 
надання або створенню умов для покращення досту-
пу до необхідної медичної допомоги, соціальних та 
інших необхідних послуг; захист людської гідності, 
сприяння самозарадності та солідарності у подолан-
ні викликів для цивільного населення, яке зазнало 
руйнівного впливу війни [2].

Масштабна програма гуманітарної підтримки 
сімей з дітьми в Україні «Спільно» започаткована 
Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ), який працює над 
реалізацією ключових зобов’язань із задоволення гу-
манітарних потреб дітей, зокрема доступу до освіти, 
психосоціальної допомоги, води і санітарії, навчання 
з питань мінної небезпеки, охорони здоров’я матері 
та дитини, а також послуг для людей, що живуть із 
ВІЛ/СНІДом [1]. 

Український фонд «Благополуччя дітей» спільно 
з Diakonie Katastrophenhilfe за фінансування Мініс-
терства закордонних справ Німеччини, впроваджу-
ють проєкт «Комплексна гуманітарна допомога по-
страждалим від конфлікту жителям України та гро-
мадянам третіх країн в Україні, Польщі, Румунії та 
Молдові» (з липня 2023 року по червень 2026 року). 
Завданнями проєкту є: забезпечення найбільш ураз-
ливих сімей ВПО з дітьми та сімей з дітьми, житло 
яких було пошкоджено або зруйновано внаслідок ві-
йни в Україні, можливістю задовольнити свої базові 
потреби шляхом надання безготівкових виплат на 4 
місяці; надання послуг соціально-психологічної під-
тримки та захисту постраждалим від війни в Україні 
дітям, молоді та дорослим на рівні громади [14].

Благодійна організація «Благодійний фонд «Ста-
білізейшен Суппорт Сервісез» спільно з гуманітар-
ною організацією CARE Ukraine та Консорціумом 
Реагування, упродовж вересня 2023 року – березня 
2025 року, впроваджують проєкт «Надання міжсек-
торальної гуманітарної допомоги постраждалому від 
конфлікту населенню України», який спрямований на 

допомогу жителям Херсонської та Миколаївської об-
ластей. У межах проєкту здійснюється: забезпечення 
населення непродовольчими наборами для зимівлі в 
умовах не стабільного електропостачання та тепла 
(потужні павербанки та ліхтарики, матраци, теплі 
ковдри, портативні плитки); ремонти помешкань, що 
зазнали пошкоджень через воєнні дії; видача багато-
цільової грошової допомоги у розмірі 3600 гривень 
на одну особу на місяць протягом трьох місяців; за-
безпечення питною водою жителям Херсону [13]. 

У питаннях надання гуманітарної допомоги по-
страждалим від війни людям і громадам Міжнарод-
ний благодійний фонд «Карітас України» активно 
співпрацює та координує свою роботу з органами цен-
тральної і місцевої влади та місцевого самоврядуван-
ня. Гуманітарна допомога надається: людям, які пере-
бувають в безпосередній близькості до зони бойових 
дій; внутрішньо переміщеним особам; постраждалим 
від війни людям та громадам; мешканцям і громадам 
деокупованих міст і сіл; вразливим категоріям). Гу-
манітарне реагування відбувається за 6 основними 
напрямками: 1) продовольча безпека та економічне 
відновлення; 2) вода, санітарія, гігієна; 3) прихисток; 
4) здоров’я; 5) захист; 6) грошова допомога [3].

Висновки. Результати аналізу діяльності міжна-
родних організацій, благодійних фондів, державних 
установ та громадський організацій, дозволив ви-
значити ключові напрямки гуманітарної допомоги 
населення України в умовах воєнного часу. Зокрема, 
покриття базових потреб вразливих груп населення; 
допомога вразливим домогосподарствам, створення 
нових джерел доходу та підтримка людей у досяг-
ненні прожиткового мінімуму; підтримка локальних 
гуманітарних ініціатив у громадах; забезпечення до-
ступу до необхідної медичної допомоги, соціальних 
та інших необхідних послуг; надання послуг соці-
ально-психологічної підтримки та захисту дітям, мо-
лоді та дорослим на рівні громади; ремонти помеш-
кань, що зазнали пошкоджень через воєнні дії тощо. 
Для успішного впровадження гуманітарних програм, 
максимального їх впливу на якість життя населення 
в умовах воєнного часу, ключовим є співпраця та 
координація дій між державними структурами, гро-
мадськими організаціями, міжнародними гуманітар-
ними організаціями.
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HUMANITARIAN AID PROGRAMS FOR VULNERABLE POPULATION GROUPS DURING 
WARTIME IN UKRAINE

Abstract. Among the crucial aspects of mitigating the negative consequences of Russian aggression in Ukraine, 
restoring its territories, ensuring the population's basic needs, and improving the quality of life, humanitarian aid 
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programs play a significant role. This article aims to analyze humanitarian aid programs for vulnerable populations in 
Ukraine during wartime. It is noted that since the onset of russian aggression, Ukraine has experienced a significant 
decline in economic and social indicators of quality of life. The need for establishing effective cooperation between 
civil society organizations and state institutions for the provision of socially significant services to the Ukrainian 
population remains urgent. The authors analyze the experience of humanitarian organizations at the international and 
national levels, particularly humanitarian aid programs for the Ukrainian population during wartime («Humanitarian 
Solidarity», «Spilno», «Comprehensive Humanitarian Assistance for Conflict-Affected Residents of Ukraine and 
Third-Country Nationals in Ukraine, Poland, Romania, and Moldova», «Provision of Multi-Sectoral Humanitarian 
Assistance to Conflict-Affected Populations in Ukraine», among others). Key areas of humanitarian aid for Ukraine's 
population during wartime are identified, including covering the basic needs of vulnerable groups, providing 
assistance to at-risk households, creating new income sources and supporting individuals in achieving a subsistence 
minimum, supporting local humanitarian initiatives within communities, ensuring access to essential medical care, 
social services, and other necessary support, providing socio-psychological support and protection for children, youth, 
and adults at the community level, and repairing housing damaged by military actions. The success of humanitarian 
aid programs depends on responsible decision-making at the state level, as well as on cooperation and coordination 
between government institutions, international humanitarian organizations, and civil society organizations.

Keywords: vulnerable populations, community, internally displaced persons, humanitarian aid, humanitarian 
programs, social project, charitable activities, volunteering, civil society organizations.


